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Па трик Вајт

ЖИ ВОТ ЈЕД НЕ БРА ДА ВИ ЦЕ
Ка жу да бра да ви це, те чи ви ји це ра су те по пр сти ма, жи ве две го ди не. Чак и 

ве ли ка, квр га ва бра да ви ца на лик на хра пав до ма ћи кекс од у ми ре за ма ње-ви ше 
исто вре ме. Бра да ви ца се по ја вљу је на клин цу из шко ле ког нај ма ње же лиш да до-
так неш, а опет не пре ста но до ла зиш у до дир с њим и ње го вом бра да ви цом. Та ко сам 
ја сво ју за ра дио од Блу и ја Пла та. Осим бра да ви ца, Блу је имао и ек цем, озе бли не, 
чи ре ве, а јед ном и, по врх све га, пришт на пр сту. Ја сам имао са мо ту јед ну бра да-
ви цу, вр ло на пред ну, на пр вом зглав ку де сне ша ке. Блу ми је ре као: „Не бри ни, Грдо-
бо, от па шће ти за две го ди не.” Да ме уте ши, за гр лио ме је јед ном ру ком, а ја сам се 
стре сао. Има ју ћи у ви ду да се ина че стре сам кад га угле дам, нео бич но је ко ли ко 
че сто до ко ли ча ри мо за јед но. Блу је при јат на осо ба, због че га је до не кле аб нор ма лан. 
Та ко ђе је си ро ма шан. Увек је об у чен у ста ри там но си ви џем пер на коп ча ње ко ји 
му је ис пле ла ма ма (мо ја ка же да не уме да пле те, ис пу сти ла би бод). Јед ном ме је 
звао на ра ну ве че ру, на ко ју ни сам био пре те ра но во љан да идем, али су ми ре кли 
да мо рам, да ће ми при ја ти, као без о бра зном и раз ма же ном де ча ку, да ве че рам код 
го спо ђе Плат, ко ја ра ди као ме ди цин ска се стра да би по сла ла си на у до бру шко лу 
по што јој је муж умро. Ду рио сам се и шу ти рао на ме штај, ко мо ду од злат не брон-
зе у со би ко ју слу жав ке зо ву са лонг, ка ко им на ме ће мо ја мај ка, али при хва тио сам 
суд би ну. По чео сам да схва там да суд би на под јед на ко ути че и на бо га те и на си ро-
ма шне. И да мо жеш за ра ди ти по ко ју бо ру.

Блу ме че ка на до ку. Но си онај там но си ви џем пер и цр не чи зме на пер тла ње, 
са мо што су му ина че пра шња ве чи зме из глан ца не за ову при ли ку. (Одур не су ми 
те чи зме, ја но сим ци пе ле ко је ми отац на ру чу је код свог обу ћа ра, имам соп стве ни 
спе ци јал ни ка луп.) Иа ко не тра жим по гле дом Блу о ву бра да ви цу, знам да ће би ти 
на истом ме сту као и мо ја, ко ју сам си гур но до био од ње га.

Ве че рас као да се не по зна је мо. Ис пр ва не зна мо шта да ра ди мо. До ко ли ча ри мо 
ма ло тра же ћи жи ва би ћа у пр ља вој во ди, на чи јој су по вр ши ни нафт не мр ље и мор-
ска са ла та, а ту су и пи ло ни под до ком об ра сли даг ња ма. Он да нас об ли ва зној док 
се пе ње мо уз бр до и чуп ка мо за мр ше не лан та не из ме ђу ивич ња ка и ста но ва или 
при ват них ку ћа. По вре ме но се са ги ње мо да по ку пи мо ка мен и га ђа мо мач ке. При-
бли жив ши се згра ди Сан та Мо ни ка где Блу жи ви с ма мом, он се на сла ња на ме не, 
ре као бих на мер но, при но си пе сни цу мом зглав ку на ша ци и мр мља: „Бли зан ци!”, 
док ути ску је сво ју бра да ви цу у мо ју. Осло ба ђам се и знам да ће му се на ли цу ука-
за ти онај де бе ло у сни, кр ва ви осмех. Мо је та ње усне раз вла че се пре ко зу ба. Чу јем 
се бе ка ко сик ћем. 

Да кле, мој пр ви по глед на Сан та Мо ни ку не ис пу ња ва сре ћа. Згра да ве ро ват-
но де лу је та ње и љу би ча сти је не го што је би ла. Це мент из ме ђу ци гли ис па да. На 
јед ном од од мо ри шта, ко ја ли стом ли че на кри шку швар гле, не ко је обри сао гов но 
са ци пе ле. 

Пла то ви жи ве на по след њем спра ту, па дах ће мо кад смо сти гли. Блу об ја шња-
ва да му се ма ма још не ће вра ти ти с по сла из бол ни це. Има кључ ко јим нас уво ди 
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у ту мрач ну ку ти ју са за да хом га са и ку пу са. Ма ло ме је страх. То ли ко је дру га чи-
је од на ше ку ће пу не све тло сти, по слу ге и на ме шта ја. У Сан та Мо ни ци ми на ви ру 
се ћа ња на не ко ли ко уби ста ва за ко ја сам чуо. 

Кроз ту ку ти ју про ла зи мо до Блу о вог лич ног одељ ка. Уну тра је гво зде ни пољ ски 
ле жај с ис пра ним пре кри ва чем, ста рин ски уми ва о ник и бо кал, као и, нај у па дљи-
ви је, за ле пље на на зид, два цр на исе че на об ли ка – је дан је ви о ли на, а дру ги ви тез 
у окло пу. Ис под те фи гу ре, ис пи са на је на са мом зи ду, круп ним цр ве ним сло ви ма, 
реч ТАН КРЕ ДИ. Блу о ва со ба ви ше ли чи на про сто ри ју не где на мо ру не го на мо ју 
увек исту со бу са ис по ли ра ним на ме шта јем и по ли цом пу ном књи га. Же лим да га 
пи там за то ТАН КРЕ ДИ, што би пак мо гло да из гле да као да он зна ви ше од ме не, 
а за пра во сам ја тај ко ји осва ја на гра де у шко ли из ен гле ског, исто ри је, ге о гра фи је 
– а и Сид неј мор нинг хе ралд ми је об ја вио есеј.

Не зна ња ме спа са ва до ла зак се стре Плат ку ћи. Уле ће пра во у со бу с па пир ном 
ке сом у ру ка ма из ко је се ши ри ми рис ја бу ка. Сит на је и ве се ла. Сме шка ми се као 
да зна све о ме ни, што је мо жда и тач но. Чуо сам да је мо ја мај ка зо ве „Ефи”. 

„Прет по ста вљам да су де ча ци ве о ма глад ни.”
Огла ша вам се, као и Блу. 
„Из ве ди га на бал кон и по ка жи му ка кав је по глед, Тан кре де, док ја спре мим 

ве че ру.”
Тан кре де!
Кад се ни сам сру шио. Ми слим да ни ко у шко ли, сем ди рек то ра, не зна да је 

Блу Плат за пра во Тан кред. Де ца би се за пре па сти ла ма да Блу ни је пре те ра но по-
пу ла ран. Блу ни је ни треп нуо на сво је пра во име и из во ди ме на бал кон.

„То је то”, го во ри. „По глед!”, по ка зу ју ћи ру ком по пут ма ђи о ни ча ра. 
Је дан је од оних да на. С по гле дом на град и фи но пред гра ђе пре ко во де, лу ка 

се сва пре си ја ва. Док до ла зе и од ла зе, тра јек ти пле ту бе ли ко ла ри ћу-па ни ћу по 
пла вет ни лу, а ту је и онај не зграп ни ји тра јект што пре во зи ау то мо би ле на ко ји мај ка 
по не кад до зво ља ва да се укр ца наш бу га ти, прем да ја сно ис ти че да се по се ћи ва ње 
Ло шег де ла гра да про ти ви ње ним прин ци пи ма.

Сад кад је оба вио ду жност да при ка же По глед, мо рам да осмо трим Блу и ја на 
ње го вом те ре ну. Тан кред не го во ри ни шта ви ше, али му бе ла ко жа прот ка на ри ђа-
стим то но ви ма ди ше, очи су му бо је ка кву сам ви део са мо на не бу или во ди. Не бих 
то ни кад при знао, али био сам по но сан на свог но во сте че ног при ја те ља.

Се стра Плат пре ки да уза јам ну ћут њу до но се ћи но же ве, ви љу шке и та њи ре.
Ефи жу стро го во ри си ну: „До те рај ма ло ко су, да из гле даш при стој но пред при-

ја те љем.”
„И ру ке и ли це”, до ви ку је док уз тре сак спу шта есцајг и по су ђе на бал кон ски сто.
Си гур но ми сли да ја не мо рам јер се ње на упут ства не од но се на ме не.
Док Блу ра ди што му је ре че но, од лу чу јем да је пи там за што су му да ли име 

Тан кред.
„Та ко је же лео ње гов отац. Брајс је во лео му зи ку. Сви рао је ви о ли ну у гру пи. 

Ро си ни му је био је дан од оми ље них, знаш? А Тан кре ди је био кр сташ.”
Иа ко мо ја мај ка во ди му зич ку гру пу, си гу ран сам да ни ко од њих ни је чуо за 

Ро си ни ја. Они сви ра ју и пе ва ју пе сме о ен гле ским ру жа ма и бле дим ру ка ма по ред 
Ша ли ма ра.



100

Блу се вра ћа, вла жне ко се, мо крих обра за, очи ју бли ста ви јих не го икад.
Док се Ефи по вла чи у ку хи њу, од лу чу јем да га пи там: „Чи ме се ба вио твој тата 

– сем што је сви рао ви о ли ну у сло бод но вре ме?”
Знам да љу ди по пут Блу о вог та те ра де да би жи ве ли баш као што љу ди по пут 

мог оца жи ве да по тро ше оно што за ра де од ту ђих пла та. Ви о ли не су сва ка ко у ре ду.
„Та та је био пе кар по за ни ма њу.” Блу сти ска но здр ве као да и да ље осе ти ми-

рис ту ре хле ба ко ји се пе че.
Ње го ва ма ма је већ по ста ви ла да је де мо.
„О, да, Брајс је био вр хун ски пе кар – пра ви умет ник.”
У њи хо вом дру штву ни је чуд но да се пе кар на зи ва умет ни ком. Оброк нам је 

по стао го зба у све ту све тло сти и во де. Је шће мо пе че ни па суљ ди рект но из кон зер-
ве, ко ју Ефи др жи у ку вар ској ру ка ви ци, ја бу ке из ке се, као и, си гур но не да би смо 
се под се ти ли бра да ви ца, пун та њир хра па вог до ма ћег кек са. Ни шта се то ли ко ча-
роб но ни кад ни је по ја ви ло на на шем сто лу код ку ће.

Ефи ка же: „Да кле, би ћеш умет ник, чу јем.”
„Да, та ко је.”
„На дај мо се да ће се ис по ста ви ти да си ге ни је.” На ми гу је.
„А ти, Блуи?”, пи там Тан кре да.
Кад год му ка жем ка кви су ми пла но ви, Блу ме пу сти да на кла пам. Ако га, из 

уч ти во сти, пи там ка кви су ње го ви пла но ви, про мр мља не ке по лу од го во ре. „Ах, 
ра ди ћу не што, на ћи ћу не ки по сао, ићи не где. Во лео бих да пу ту јем...”

Ве че рас, да би му по мо гла, ње го ва мај ка се та јан стве но сме шка. „Тан кред нас 
не ће из не ве ри ти.”

На ста вља мо да је де мо. То пли, ка ша сти па суљ из кон зер ве те ра ми су зе на очи 
– или не што дру го. Сит не, сме жу ра не ја бу ке пре си ја ва ју се као дра гу љи и, кад их 
за гри зе мо, оба си па ју нас ми ри сом ка кав се не се ћам да сам ра ни је осе тио. А онај 
кекс, он ми за ста је у гр лу, не за то што је ба јат, ни ти за то што ме под се ћа на не срећ-
не бра да ви це. Осе тим не ка кву за хвал ност ко ју не бих при знао ни ком чак и кад 
бих мо гао.

„До не си му ча шу во де, Тан кре де.”
Кад је он то учи нио, а ја обри сао очи без има ло сти да, оста је мо да се ди мо на 

бал ко ну.
Ефи је у сво јим ми сли ма. Су мрак се спу шта. Вре ме је да по ђем.
Блу ме ис пра ћа до до ка. Не ма мо шта да ка же мо је дан дру гом. Док тра јект уда-

ра у шкри па ву др ве ну кон струк ци ју мо ла и ја уска чем на па лу бу, не ма по тре бе да 
се освр ћем. Пут ни ци си гур но ми сле да смо два дру га ра ко ји су се по сва ђа ли.

Сти жем ку ћи. Пи ју ви ски и пре пи ру се ко ју је кар ту оно дру го тре ба ло да од-
и гра у бри џу. Чак им не па да на па мет да ме пи та ју ка ко сам про вео ве че, што је 
са свим у ре ду.

Не ду го на кон то га ша љу ме у апо те ку да по диг нем ле ко ве на пра вље не за мај-
чи не гла во бо ље. Го спо дин Бал мер је по ма ло ме кан, а ре као бих и да ни је не ки апо-
те кар, има гад не ак не. Да нас, док му пла ћам лек, при ме ћу је бра да ви цу на мо јој 
ру ци. 
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„Ка ква ру жна бра да ви ца. Ако је не ски неш, де вој ке не ће же ле ти да пле шу с 
то бом.”

„Ко ши ша де вој ке, не ћу да тра ћим вре ме на њих. А бра да ви ца ће сва ка ко от-
па сти за две го ди не.”

Го спо дин Бал мер то за не ма ру је и узи ма с тац не не што на лик шта пи ћу бал-
за ма за усне.

„Ако бу деш ко ри стио ово, га ран ту јем ти да ћеш за ти ли час ски ну ти бра да ви-
цу. Ово је ка у стич ни шта пић.”

Ни сам же лео ње гов ста ри ка у стич ни шта пић.
„Ве ли ки сам по бор ник ка у стич них сред ста ва за укла ња ње бра да ви ца. Ча сти ћу 

те, син ко, и да ти ти овај шта пић бес плат но.”
Не во лим љу де ко ји ме зо ву „син ко”, али од лу чу јем да при хва тим по клон ста-

рог Бал ме ра да бих га ућут као. Не мо рам да га ис ко ри стим.
Чим сам ушао у ку ћу, од ла зим у сво ју со бу и по чи њем да тр љам бра да ви цу 

ка у стич ним шта пи ћем. Бо јао сам се да ће ме бо ле ти, али ни шта ни сам осе тио. Сва-
ког да на про во дим вре ме тр ља ју ћи бра да ви цу, а у шко ли кри јем ру ку од Блуа. Јер 
ви дим да је бра да ви ца за пра во по че ла да не ста је.

Тр љам и тр љам. А он да, кад јој ви ше ни тра га не ма, од ла жем ужи так кад ћу 
то по ка за ти Блуу – још ма ло, па још ма ло. Ски да њем бра да ви це на дам се да ћу се 
до не кле отрг ну ти ути ца ју ко ји тај Тан кред има на ме не.

На рав но, не ма га за пра во – али га има.

От при ли ке у то вре ме, мно го то га по чи ње да се до га ђа. Блу ви ше не до ла зи у 
шко лу, а ме ни го во ре да ћу на кра ју по лу го ди шта оти ћи с ро ди те љи ма у Ен гле ску, 
на ве ли ки ко леџ.

Сад кад је Блу не стао (за што ни је не што ре као?), не мо гу да се жа лим ни ко ме 
на сво ју суд би ну. Ро ди те љи не са о се ћа ју с при ту жба ма. Ни ко ми се не ја вља у Сан та 
Мо ни ки кад год по зо вем. (Да ни су до жи ве ли не ку не сре ћу? Мо жда их је чак не ко 
убио?)

Од лу чу јем да за ско чим го спо ди на Пе гра ма, ди рек то ра, ком се ни кад не обра-
ћам сем ако ме он сам не са ле ти. Кад га чо век по гле да, по ма ло ли чи на вој ни ка, под-
ши ша ни цр ни бр ко ви, оп ту жи вач ки по глед и, да, не ка ква бра да ви ца или мла деж 
са стра не на цр ве ној но здр ви. То ли ко је на ви као да из да је на ре ђе ња да је офи цир 
у ње му при мет ни ји кад го во ри, чак и кад се тру ди да бу де при ја тан.

„О, Плат је оти шао”, го во ри, а бра да ви ца оп ту жу је за јед но с очи ма. „Са ве то вао 
сам да то не ра ди, али мај ка га по др жа ва. Чак и без ака дем ског успе ха, гре шка је 
то ли ко ра но на пу сти ти шко лу.”

Не мо гу да ве ру јем. Пре ма мом схва та њу, Тан кред је из не ве рио на ше при ја-
тељ ство. Али не смем да до пу стим Пе гра му да се из ву че са сво јим ми шље њем.

„Блуи не мо ра да бу де ака дем ски обра зо ван. Он је ви ше...”, је два из го ва рам, 
„Ви ше је... Ми стик!”

Не знам ка ко сам до шао до то га. Са мо ми је си ну ло. 
Ди рек тор је зу рио.
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„Бо јим се да ће Плат ве ро ват но по ста ти скит ни ца. Као и мно ги ко ји ра но на-
пу сте шко лу.”

Осе тим пљу вач ку у усти ма. Без ика квог раз ло га при ну ђен сам да за је цам.
Пе грам ми спу шта ру ку на ра ме. „Не бри ни. На ћи ћеш дру ге при ја те ље у шко ли 

у Ен гле ској. Пред то бом је уз бу дљив жи вот... Има ју ћи у ви ду тво ју ин те ли ген ци ју 
и кре а тив ну на да ре ност.”

Про кле те на гра де и есеј у Хе рал ду.
„Ни сам ја... Блу је...”
Јер Блу има не што, не знам шта, што ја не мам. 
Но Пе грам ме још јед ном тап ше по ра ме ну и од ла зи, из ди жу ћи сто па ла ви ше 

не го што је по треб но, као да из бе га ва ба ри цу про су те ме ла се. 

Тре ну так на ше пло вид бе бр зо се при бли жа ва. Још ми се ни јед но од Пла то вих 
ни је ја ви ло. 

„Зар ни је чу ла да од ла зи мо?”
„Не знам. Нај зад, ни смо бли ски при ја те љи.”
Ка бин ски сан ду ци су спрем ни за ли ниј ски брод ко јим ће мо от пу то ва ти. Се-

да мо на пре пу не ко фе ре да би смо мо гли да их за кљу ча мо.
Тра же ћи да ли сам не што за бо ра вио, про на ла зим ка у стич ни шта пић у ку па-

ти лу. Кад је ре шио бра да ви цу, из гу био сам за ни ма ње за ње га, али сад сам га тут нуо 
у џеп за сре ћу.

Још јед ном по ку ша вам да до би јем Сан та Мо ни ку. Ефи се ја вља.
„Је сте ли би ли од сут ни – или бо ле сни?” Чу јем љут њу у соп стве ном гла су.
„Не, ми ли. Сви кре ве ти у бол ни ци су за у зе ти.”
„А Блу?”
„Ах, Тан кред је оти шао на За пад. Жи ви с не ким Або ри џи ни ма.”
„От куд с Або ри џи ни ма?”
„Ка же да има мно го то га да на у чи од њих.”
Ти пич ни Блуи! Баш ка ко сам ре као Пе гра му кад ми је то па ло на па мет као 

не ком од ра слом чо ве ку кад се, ка ко ка жу, на цвр ца.
„Он њих за уз врат под у ча ва сто лар ству”, го во ри Ефи.
Блу је до бар сто лар. Ни кад то не спо ми њем јер не мо гу да за ку цам ек сер како 

ва ља.
„Зар не зна те да од ла зи мо? Мо жда за у век.” На гла ша вам то. „Да ју ме у бри тан ску 

шко лу.”
Тре сем се.
„Хо ће те ли пи са ти, се стро Плат?”
„Ни јед но од нас не пи ше ле по. Али хо ће мо.”
То зна чи да не ће.
„Ре ци те Блуу да не мам ви ше бра да ви цу. Ски нуо сам је ка у стич ним шта пи ћем.”
„Бра да ви ца? А, да. Ни сам зна ла да јој је Тан кред при да вао зна чај. Бра да ви це 

ни су нај ва жни је. Сва ка ко от пад ну.”
„Ипак му ре ци те.”
То је све што имам да ка жем враж јој се стри Ефи Плат. 
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Је дан је од оних ста кла стих да на у Ве ли ком ау стра лиј ском за ли ву, без ма ло 
сви по вра ћа ју. Ба у љам по бро ду, сâм дан гу бим. Раз ми шљам да на пи шем пе сму да 
по ка жем ка ко сам кре а ти ван, али јед но став но не иде ма ко ли ко да гри зем нок те. 
Гу рам ру ку у џеп и на ла зим ка у стич ни шта пић. Иа ко ни је про шло ду го от ка ко 
сам га ко ри стио да ски нем бра да ви цу, осе ћам се мно го ста ри је, го то во као да сам 
од ра стао.

За до бра ста ра вре ме на, тр љам згла вак шта пи ћем... Кад... Ви дим... Да на ци-
лин дру по сто ји чеп. Тр љао сам бра да ви цу че пом.

Ка ква пре ва ра!
Углав ном, бра да ви ца је спа ла. При род но? Или не ком ма ги јом ко ју имам у се би. 

Мо гу ће је да сам ја ми стик на ка квог ми је Блу ли чио.
Али ду бо ко у ме ни је љут ња, усме ре на пре ма се би, или Тан кре ду, или ка у стич-

ним шта пи ћи ма. Ба цам шта пић у ста кле ни ко тао ко ји кљу ча истог тре нут ка. Упра во 
кад ка пљи це до се жу огра ду, по вра ћам, а вла сти та по враћ ка ми се вра ћа у ли це.

Не ма ме ста ми сте ри ји. Мо кар сам до го ле ко же и све ме пец ка. Во да ми од но си 
мо кру ка пу у оке ан пре ко огра де. 

Шта год да ко ка же, шко ла и рат су тра ће ње вре ме на. Ин тер нат на мом ен гле-
ском ко ле џу имао је ре шет ке на про зо ри ма и по ли гон за ве жба ње по пло чан ис пу-
ца лим ас фал том. Зи ме су пуц ке та ле од си вог ле да. Вла жна, гро зни ча во зе ле на ле та 
уву кла су ми се у плу ћа, ко ја су на кон њих оста ла ела стич на као са су ше на гу ма. 
До слов но сам ро би јао у шко ли. Че сто ми се чи ни ло да сам до био до жи вот ну ка зну.

Ни шта у рат ним го ди на ма. По вр шно гле да но, мој рат је био при јат на ве жба 
бес ко ри сно сти спро ве де на у ве ле леп ном шкот ском хо те лу ме ђу игра чи ма бри џа 
и ло ка џи ја ма ла ко сте че ног ви ски ја. Због плу ћа сам из бе гао ак тив но слу же ње вој-
ске и сте као гри жу са ве сти док сам пи сао два, или бе ше три, ро ма на због ко јих сам 
да нас при знат. „Не маш раз ло га да бри неш”, го во ри ли су ми иза сво јих кри јум ча-
ре них ци га ре та. Са мо у сно ви ма. А због ма зо хи стич ких по се та Лон до ну, ни су ми 
би ли стра ни ствар ни жи вот, уни шта ва ње, крв, људ ска без лич ност и са бла сно до-
бо ва ње шрап не ла за пе та ма.

У јед ној од тих екс пе ди ци ја на ле тео сам на Стил ве ла, ау стра лиј ског еми гран-
та и глум ца ко ји је се део на две сто ли це та ко што је глу мио за ва тро га сну слу жбу.

„Ко би рекô! Дру ги за два да на!” Стил вел је ус пео да спо ји ау стра лиј ски на гла-
сак и сцен ски го вор лон дон ског Меј фе ра. 

„Ка ко то ми слиш?”, про мр мљао сам.
„Онај твој школ ски друг – Блуи Плат.”
Тик пре не го што ћу га чу ти, знао сам да то име сле ди, као кад те ле фон за зво-

ни док оче ку јеш.
„Да... Блу...”
„Ви део сам га ју че у Бет на лу ка ко из вла чи ле ше ве из ру ше ви на.”
„Био ми је при ја тељ.”
„Ни кад ми ни је би ло ја сно шта си ви део у Блуу. Је ли он кве кер?”
„Мо гу ће. Мно го то га је пре ћу тао. За што?”
„Био је с не ком кве кер ском је ди ни цом; по ред су ста ја ла два са ни тет ска во зи ла.”
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„У Бет нал Гри ну, ка жеш?”
Би ло је то оправ да ње да се отре сем Стил ве ла, ко ји ми се ни кад ни је до па дао. 

Кре нуо сам у ду гу, не су ви слу шет њу кроз остат ке гра да. На рав но да ни сам на шао 
Тан кре да као што га ни сам на шао ни у де тињ ству. Пред ве че по че про тив а ви он ска 
паљ ба, шрап не ли, све тле ће ра ке те, не где око ме не су ви шна бом ба или две смр ска-
ше шут у прах. Ни је ме би ло страх или, ако је сте, он да сам се бо јао да ћу мо жда 
про на ћи пред мет сво је по тра ге, и да не ће мо зна ти шта да ка же мо је дан дру гом. 
Углав ном, ни сам на шао ни ње га ни кве кер ска са ни тет ска во зи ла у тој ра зо ре ној 
пу сто ши. 

На ред ног ју тра сам схва тио да би би ло па мет но да се рас пи там у кве кер ском 
се ди шту.

Слу жбе ни ца је из гле да ла жућ ка сто и оп те ре ће но си ноћ ним бом бар до ва њем. 
Као кве кер ка, тре ба ло је да бу де спо кој на.

„Плат, Тан кред...” Нер во зно је гле да ла спи ско ве. „Ни је за ве ден ов де.” Оба ви ла 
је ду жно сти и из гу би ла за ни ма ње. „Мо жда ни је кве кер – или ни је хтео да се ре ги-
стру је – при дру жио се – по мо гао кад су бом бе па да ле. Или сте до би ли по гре шну 
ин фор ма ци ју.”

Ту ма рао сам по раз ру ше ном Лон до ну још два да на, а он да се вра тио у онај хо-
тел у Шкот ској и пи са њу ро ма на ко ји је на вод но тра гао за исти ном, ствар но шћу, 
па жљи во би ра ним ре чи ма и про ра чу на тим књи жев ним ре че ни ца ма.

Јед ном или два пу та раз ма трао сам да пре се чем ве не, али су ме спа сли сно ви 
о сра мо ти кад би ме от кри ли ка ко по свом из бо ру плу там у ка ди пу ној кр ви усред 
ра та. 

Као да сно ви ни су до вољ но кр ва ви. Из вла чи ме кроз ми ри се цр во точ не струк-
ту ре про па лог ци гле ног зи да. Но си дук се ри цу с апли ка ци јом гр ли це у ле ту из ме ђу 
му шких дој ки. Па мук му се ле пи за жи во те ло усред смр ти. Пу стио је бра ду, не оче-
ки ва но се ду и ку дра ву. Ле же на мој без ма ло леш и при љу бљу је сво ја уста на мо ја, 
та ко да из ра ста мо за јед но, из про шло сти, у бу дућ ност. Ле вак са чи њен од на ших 
уста ви ше ни је људ ски, ни ти је од ме та ла, зву ци и об лич ја раз ле жу се око нас, ва-
тро га сна ко ла, шрап не ли, из ре ше тан га сни гре јач во де и да ље у по се ду оста та ка 
соп стве не ко же и ко се, ли ме ни шлем с ру пом што во ди у не чи ји мо зак. 

Све је то про гу тао не ја сни ка шаљ бом бе сје ди ње не са сво јом ме том. 
Сад се бо ри мо на иви ци дру га чи јег лев ка, у вре лом пе ску, у дру штву хи ља да 

дру гих мра ва, да по бег не мо или да про ждре мо ме со на ко је смо на ба са ли. Осе тим 
на пр сли не на твр дој ша ци ко ју ми ну ди кра сте отво ре не ра не бра да ви цу што ни кад 
ни је од у мр ла. Чак и та ква пре жи ве ла из ра сли на сла ви га дост жи во та. Мо ја је од у-
мр ла за хва љу ју ћи по гре шно усме ре ној сна зи во ље, мо јој су је ти и по гре шној ам би цији.

Ис ко бе ља ва мо се обо ји ца из пе шча ног кра те ра бу ду ћи да ви ше ни смо у ми-
ло сти љу до ждер ским мра ви ма. Кле чи мо у бес крај ној по бо жној пу сти њи од сун ца 
по цр не ле бу ти не на пи њу нам се у исто вет ној свр си су о че ни је дан с дру гим а да не 
ви ди мо уну тра ни кад за пра во ни смо мо гли не мо же мо да про чи та мо око нас кле-
че црн ци по ру ке им уре за не у ко жу не чит ке као жвр љо ти не на де бли ма су мор ног 
др ве ћа. 
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Све бле ди сун це се ис то пи ло у из ма гли цу овен чав ши си ве ка ме не стре хе 
шкриљ ча не пло че шкот ског хо те ла. И ја сам хла дан и сив. Па пер је је скли зну ло на 
по ха ба ни те пих не кад лук су зне хо тел ске со бе.

МИР. За што да га не бу де? Рат је за вр шен. Уту ви те то се би у гла ве и елек трич-
на све тла у сва кој сфе ри. Не мој те да вас од би ја ако је жу ље ви та мем бра на зе мље 
на ста ви ла да ду го спо ро и не ми ло срд но да ма ра от ка ко су ме га бом бе ба че не. Пре-
ста ће или ће те на у чи ти да жи ви те с тим.

У те о ри ји сам сло бо дан. Оп ту жи вач ки глас бљу је: „Та ква сви ња као ти ни је 
ни кад би ла ни шта дру го до...” У те о ри ји, да. У ствар но сти сам од у век био за ро бљен 
у вла сти тој не до стат но сти. Кад бих са мо мо гао да про на ђем Блуа Пла та и ску пим 
хра брост да му за тра жим од го вор ко ји осе ћам да има. Али Тан кред је та ко ђе до-
бра но за у зет.

Пу ту јем све том тр па ју ћи у се бе не сле до ва ну хра ну, ис пи су ју ћи стра ни це фо-
лио-па пи ра не ва жним ми сли ма ко је пре тен ду ју на сми сао. На сле дио сам ку ћу у 
Сид не ју ко ја је не кад при па да ла мо јим ро ди те љи ма. Тра јек том пре ла зим пре ко 
во де до до ка ис под Сан та Мо ни ке где је крај ње вре ме да се фу ге об но ве и где ми-
ри си га са и ку пу са гу ше стран ца. Пре зи ме ПЛАТ укло ни ли су са спи ска ста на ра. 

У бол ни ци: „Се стра Плат? Оти шла да ле чи вој ску. За ро бље ни штво. Бо лест. Пу-
то ва ње. Ни је се ја вља ла. Мо жда се вра ти ла у Ау стра ли ју. Мо жда у пен зи ји.”

„Си гур но је има ла при ја те ље?”
Же на иза ста кла се сла же. „Мно го. Ефи Плат је сви ма би ла при ја тељ.”
„То ни је исто.”
„Ни је исто.”
Но та ту жне до са де про ве ја ва с дру ге стра не ста кла, пре пли ћу ћи се с до ла-

зним по зи ви ма.
„Има ла је си на.”
„Е, је сте. Чуд но име. Нео би чан. Или смо бар та ко чу ли.”
„Где је он?”
„Не бих зна ла. Мо жда га мо же те про на ћи у ЛИЧ НИМ ОГЛА СИ МА.”

Ус пе ло је. Осо ба ко ја пре тре са УМР ЛИ ЦЕ мо же да пре ђе на пр тља ње по ЛИЧ-
НИМ ОГЛА СИ МА. Френк Рај ли се по ја вио. „Јес’... Ко је ишô на Марш,1 за бо ра вит га 
не ће.” Френк је и да ље. Ко жа и ве не. Ру ке стал но дрх те. За дах, не од ал ко хо ла, ре-
кло би се, већ од ду го трај них бед них сле до ва ња и те ско бе. „Пи ри нач с дна вре ће. 
Про кле та пра ши на. Ужи жан. А опет си имô сре ће... Зај мио од жу та ћа. Во ле ли га. 
Сви су во ле ли Блуа. Мно ги би ода пе ли пре Мар ша да ни је би ло пи рин ча што га је 
Блу про кри јум ча рио у ко ли бу. Ни је би ло бо љег дру га.” Френк се тре сао го ре не го 
икад од се ћа ња, ди сао је те шко и опо ро из ду би на про шло сти пре не го из свог уса-

1 Тер мин „Марш” обич но под ра зу ме ва низ при сил них и тра у ма тич них мар ше ва на ко је је ја пан-
ска вој ска те ра ла ау стра лиј ске за ро бље ни ке у Дру гом свет ском ра ту. (Прим. прев.)
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хлог тр бу ха. „Ре кли смо да ће мо се др жат за јед но кад се све за вр ши. Ал’ ни смо. 
’Наш ка ко иде, јел’?” Пре жи ве ли ни је са че као од го вор, а ка ко мо гу да га пре ки нем 
да му ка жем да Блу, чи је је пра во име Тан кред, ни је до био овла шће ње да се др жи. 
Пи та ње је да ли Френк Рај ли, по врат ник из ра та, пен зи о ни са ни во до ин ста ла тер, 
Мер лин муж, Кри сов и Бле нин та та, Ме ри ли нин, На ре лин и Не вов де ка, зна за Тан
кре да. Да је чуо, не би ве ро вао, ина че би то до жи вео као све то гр ђе усме ре но про тив 
дру гар ства. „Јес’, и на Мар шу... До ђе и млат не те по гла ви, сва ког ко ји су ста не, уда-
ри га, док не до ђе мо се би. Кад ка жем млат не, мо жда ка квом мот ком, ма да ни је, 
већ те млат не Блу о ва враж ја ру ка. Јес’... Је бе ни Марш...” Зу ри без треп та ја, ра зрок 
или ћо рав. 

Мерл из ла зи и до да је му шо љу ча ја. „Ај де! Ај де! До ста му је, го спо ди не!”
Дрх та ве усне се при но се, бе зу бе де сни при љу бљу ју уз обод шо ље. „Је бе ни Марш... 

Је бе ни рат...”

Сад кад се рат за вр шио, оби ла зим ма ње ра то ве ко је је тај су коб из не дрио. Др жим 
го во ре да про мо ви шем књи жев ност и ети ку. При хва там ис пра зне по ча сти, по ча-
сне ди пло ме. Пре тва рам се у пу ње ну ћур ку на бан ке ти ма и по ма жем еста бли шменту 
да је по је де. Књи ге ко је сам на пи сао, пр ва из да ња и пре во ди на сва ки не за ми сли ви 
је зик, ре ђа ју се зби је но, зби је ни је, пре те да обо ре јед на дру гу с по ли ца на сле ђе не 
ку ће ко ју ви ше не мо гу да зо вем до мом – то ли ко че сто сам од су тан да при мим нај-
но ви је по ча сти. Сла ва је то ли ко озбиљ но за ни ма ње ко је зах те ва мно го вре ме на да 
по не кад мо рам да се на сме јем. Кад бих са мо мо гао да по де лим тај смех с не ким ко 
ће му уви де ти сми сао.

Се дим сам на клу пи, окру жен згње че ним пло до ви ма фи ку со вог ста бла и птич-
јим гов ни ма, кон дом у из га же ној тра ви ле жи ми крај но гу. Ис под су бли ста ве во де 
оног што би мо ја мај ка на зва ла До бра стра на лу ке. По ста ри ји чо век, го спо дин ка-
квим же ли да се пред ста ви, при ла зи мо јој клу пи. Вр ло је дис кре тан. Но си при лич но 
по ха ба ну све ште нич ку краг ну. Се да на дру ги крај спу стив ши се уз по моћ шта па. 
Осе ћам да ће вр ло уско ро раз би ти ти ши ну.

„Из ви ни те што Вам сме там, али пре по знао сам Вас из сли ка у но ви на ма.”
„На дао сам се да не ће те.”
Ча стим га је зи вим ке зом, у шта ми се осмех пре тво рио због ра зних на ме шта ња 

ла жних зу ба.
„Не ће те ме пре по зна ти. Го то во ме ни ко не по зна је...”, ка шље. „Али ишли смо 

у шко лу за јед но.”
За па њен сам. Ни сам стар, мо жда вре ме шан, али ни бли зу то ли ко стар ко ли-

ко мој на вод ни школ ски друг.
„Ијан Фипс Ро бин сон.”
Се ћам се не ког Ро бин со на, ко ји је оти шао убр зо по што сам ја до шао.
Да, тач но се се ћам Ро боа. Ни тра га од тог „Фипс” у оно вре ме. Иа ко сам се при-

лич но пла шио Ро боа у шко ли, си гур но је имао по тре бу да ка сни је до да то Фипс да 
би по ди гао са мо по у зда ње.

Сме ста ме је сра мо та те сно бов ске по ми сли.
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Бар је тај на из глед скром ни све ште ник не ће би ти све стан. Или већ је сте? На 
из ве стан на чин мо рам по ку ша ти да се ис ку пим за без о се ћај ност и охо лост. 

Окре ћем се ка ње му на ре бра стој клу пи. „Ре ци те ми не што о се би”, под сти чем 
пре ча сног Ија на, на го ве шта ва ју ћи том бле са вом ре че ни цом да сам и ја при ја тан 
и скро ман.

„Ис пр ва ни шта за ни мљи во. Се о ске и при град ске па ро хи је, он да ми је же на 
умр ла. По стао сам ка пе лан у мор на ри ци и он да ми је жи вот по чео. У из ве сном сми-
слу се ту и за вр шио. Наш брод је при па дао ме ђу на род ној фло ти ко ја је по се ти ла 
Хи ро ши му и На га са ки од мах по што су ба ци ли бом бе. И по ред све Ва ше кре а тив-
не бри љант но сти, не мо же те за ми сли ти те да не бри љант ног па кла. Не же лим да 
зву чим не при стој но – раз у ме те? Су ви ше Вас по шту јем...”

„Не ма по тре бе... Не ма по тре бе за...” Не ста јем у па ри и спо кој ној пе сми пти ца 
сид неј ског ју тра јер за и ста ме вре ђа што је као у ме ту по го дио су ге ри шу ћи да су 
књи жев ност и жи вот раз дво је ни.

Да бу дем искрен, ви ше би ми при ја ло да се при се ћам из ван ред но фор мал ног 
ја пан ског свит ка Хи ро ши ме уг не жде не ме ђу пла ни на ма по крај Сет ског мо ра, с 
бо ро ви ма и ја во ри ма, др ве ним ку па ти ли ма и се па ре и ма где су до ко ни за во ди ли 
са ми се бе из бра зда ним остри га ма и ко рал ним скулп ту ра ма од ко зи ца пре не го 
што је ре ал ност ис це па ла сви так на ко ма де и раз от кри ла ри те чо ве чан ства. 

„...си ва по де ра на ко жа, ме со у чи је не за шти ће не ра не му ве по ла жу цр ве, уна-
ка же ни удо ви, на ду ти ожиљ ци. Ми слим са мо на жи ве, па зи те. Мно ги су иш че зли 
и ни кад их ви ше ни ко ни је ви део.”

Схва там за што се жи вот тог при стој ног уче сни ка у ужа си ма при зо ра око њега 
у не ку ру ку окон чао.

„Мо гло им је сме та ти ту ђе при су ство. Али ни је. Ко ли ко је мо гло да се ви ди. 
Ни кад не мо же те би ти си гур ни.”

Пре ча сни Ијан Фипс Ро бин сон зно јио се ис под све ште нич ке краг не.
„Ни је им се мо гло пре те ра но по мо ћи. Мо жда ни су оче ки ва ли... Те шко је зами-

сли ти ста ње ума људ ског би ћа у тре нут ку по што те ђа вол ске играч ке му ње ви то 
са оп ште сво ју по ру ку.”

Жу стро ди ше, гр ло му се стег ну ло од ре чи ко је ко ри сти да ис при ча при чу. У 
исто вре ме ње го ве очи као да при зна ју не ко фа тал но ста ње ко је сâм сум ња да га ји.

„Јед ног ту ђи на су при хва ти ли као да је њи хов. Ни кад ни сам ви део Ја пан це да 
та ко ре а гу ју на не ког за пад ња ка. Ма ло број ни пре жи ве ли ле ка ри ни кад ни су кри-
ти ко ва ли ње го ве не у о би ча је не ме то де ле че ња – ма зао је по це па ну ко жу сва ко вр сним 
уљем ко јег се до хва тио – ква сио ка пи ма чор бе ру пу ко ја је не кад пред ста вља ла уста.” 

На ги њем се бли же.
„Уз гред, по зна вао Вас је. Не ми слим као пи сца, већ лич но. Ре као је да сте били 

при ја те љи. У шко ли. Звао се Плат. Се ћа те га се?”
„Је смо би ли при ја те љи, прет по ста вљам...” Глас ми је огру бео од мр зо во ље. „Учи-

нио је све да за бо ра вим на на ше при ја тељ ство.”
„О, али го во рио је о Ва ма вр ло бла го на кло но. Ка ко је оно ре као? ʼРе ци те Гр до би 

да се мо ра мо ви де ти кад до ђем ку ћи. То ме се ра ду јем ви ше не го иче му дру гом. Само 
да не ма увек то ли ко по сла ко ји тре ба оба ви ти.’”
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Во лео бих да ме овај уби тач ни гња ва тор оста ви на ми ру. 
Али он на ста вља да цр та про шлост шта пом по пе ску што се по ма ља кроз тра-

ву под на шим но га ма.
„Де ло вао ми је си ро во у шко ли. Не бих он да ре као да има то у се би.”
Гле да ме као да би да про це ни мо ју моћ за па жа ња исти не.
Ох, иди, иди, пре ча сни Гња ва то ре! Оста ви ово јад но ство ре ње ко је је из гу би ло 

бли зан ца го то во по ро ђе њу и без ње га ни кад ни је смо гло сна гу да се су о чи с ра ном 
у ка кву људ ска уста уме ју да се пре тво ре.

Не ко ли ко го ди на ка сни је об рео сам се у То ки ју да одр жим го вор на не ком уни-
вер зи те ту. По што сам из вр шио ду жност пре ма сту ден ти ма, ота ра сио сам се на вод-
них во ди ча и сео на воз ка обо ду гра да-џун гле где још по сто ји је дан ма на стир, ви ше 
не то ли ко у пр во бит ну свр ху ко ли ко као спо ме ник про шло сти. Шта сам оче ки вао 
– ни сам тач но умео да ка жем. Не ка кво про све тље ње, мо жда бих при знао да сам 
мо рао да од го во рим. Из не сен из му ње ви тог во за с ре ком дру гих, на ме ре ни јих пут-
ни ка, осе ћао сам се из гу бље но ме ђу уо би ча је ним сим бо ли ма ра зор ног на прет ка: 
пи ло ни ма, ка бло ви ма у ви си ни, ин ду стриј ским обла ци ма што ве чи то ме ња ју отров-
не об ли ке.

Уну тар ма на сти ра, мир. Ни тра га од ту ри ста из у зев пла стич не ке се што је два 
леб ди на ру бу пе шча не ба ште раз гра бу ља не над људ ском пре ци зно шћу у јед но став ну, 
фор мал ну ше му.

Са вр ше на је, а опет осе ћам по тре бу да хо дам по њој. Ако оскр на вим пе сак, да 
ли ће не ко из ле те ти на по ље и од ру би ти ми гла ву с ра ме на? Над вла да вам по тре бу. 
Али се пи там да ли је мо ја при ро да, у не до стат ку ду хов но сти, бли жа ру глу и за га-
ђе њу ин ду стриј ског ко шма ра не го жи вот ном ве ку ко ји про во дим у по ку ша ју да до-
сег нем естет ску пер фек ци ју. 

Не ко ме по сма тра, осе тим, с ма на стир ских сте пе ни ца.
„По здрав, го спо ди не, ура ди те то ако Вам се ра ди. Мо жда сте у пра ву.”
„Али не же лим. Бар ми слим да не же лим.”
„Он да још ни сте спрем ни.”
Глас се обра ћа гр ле ним аме рич ким ен гле ским, чо век је ома њи, бо је и тек сту ре 

не цу кеа. Пра снуо је у мах нит и гла сан смех, ве ро ват но јер се пре те ра но пре пу штао 
зе ну. Све бих дао да по де лим лу ди ло ко је ће за си гур но до кра ја оста ти скри ве но од 
ме не.

При бли жа ва се.
„До шао је са За па да и вра тио му се кад је до шло вре ме. За што?”
„Дај те ми вре ме на да раз ми слим.”
„Ни је до бро. Ни је до бро.” По ди же штап да ме уда ри. Тр чим, тр чим, не ма рим 

за уре ђе ни пе сак.
„Мо жда дру ги пут”, до ви ку јем му.
Не из не на ђу је ме што ба ца ци глу за мном. 
У по врат ку пре пу ним во зом се ћам се тек ста ко ји сам за си гур но не где про чи тао 

– На му Ами да Бут су. Не чу јем соп стве ни глас за тр пан ис под пра ска вих ту ђин ских, 
али људ ских гла со ва што се раз ле жу у свим прав ци ма око ме не. По част Бу ди, Ами да. 



В Р Т

109

Сад пре по зна јем глас. Јед но ста ван. Усред сре ђен. У раз ли чи тим жи вот ним тре нуцима 
по ка зао ми је пут, али је мој ум су ви ше горд, или су ви ше огра ни чен, да кре не њи ме.

По но во у бол ни ци. Ишао сам на пре глед. Не ми слим да сам не у ро ти чан. Са мо 
не ма сми сла ри зи ко ва ти. Сад кад сам оба вио ду жност, осе ћам се вр ло, ако не и про-
чи шће но.

Сто јим ис пред на тро то а ру, у том ста њу ко ле бљи ве еу фо ри је, обра ћа ми се нека 
же на.

„Имам по ру ку за Вас, го спо ди не, од ста ре при ја те љи це.”
Увек сам сум њи чав пре ма та квим гла сни ци ма. Стре љам је по гле дом не бих ли 

је оте рао.
„Ко је при ја те љи це?”
„Се стре Ефи Плат.”
„Зар Ефи ни је умр ла?”
„Да ле ко од то га.”
„Па тре ба ло би. Си гур но има сто го ди на.”
За не ма рив ши мо ју чан гри за вост, же на се сме шка ис под бо ра и пу де ра. Свака-

ко не у цве ту мла до сти.
Иа ко ни сам стар – по ста ри ји, вре ме шан – све сам све сни ји го ди на (по чео сам 

чак и штап да но сим, ис пла ти се у ау то бу су и на ула зу у бан ку). 
„Ефи и ја смо ра ди ле за јед но. Ја сам ста жи ра ла, а она је би ла глав на се стра на 

оде ље њу. Бес крај но сам јој се ди ви ла.” 
Без и ме на обо жа ва тељ ка ми је све по ја сни ла. Ви дим је у из глан ца ним ци пе-

ла ма са слу жав ки ном ка пом.
Сад јој се ве штач ка ви ли ца по ме ра. 
„Об ра до ва ли би сте се стру Плат ако је по се ти те.”
„Хмм...” И сам се за ба вљам ве штач ком ви ли цом сад, мо жда си сам не при јат ну 

ли за ли цу (укус сла ди ћа, ре ци мо, или ани са). 
„На кра ју све та, не сум њи во.”
Спо ми ње ста рач ки дом у ни жем гор ју. Стре сам се од по ми сли, већ су ме про-

гу та ли из ма гли ца и она ма ла на се ља од фи бер-це мен та. Бар ће ме не ко по ло вич но 
обе ћа ње осло бо ди ти ове гла сни це. 

А он да се се тим. „Ефи је има ла си на.”
„Е, јес’. И да ље га има. Ре кла ми је да Вам ка жем. Има и пи смо у ко ме Вас он 

спо ми ње. Има фо то гра фи ју – од не дав но.”
„Је ли и он оста рио? Као сви.”
Гла сни ца се сме ши из ве ће ду би не, из бо ра и пу де ра, кроз дрх та ву про те зу. 

„Не бих зна ла. Ни сам га упо зна ла. До ђе и оде.”
„Али ви де ли сте ту сли ку?”
„Јес’, ви де ла сам сли ку. Али чи ни ми се да ни је вер на.”
Гун ђам на крат ко због раз о ча ра ва ју ће ин фор ма ци је. Али ми нер ви ти тра ју, у 

гру ди ма ми је за зви жда ло.
„Мо же би ти да је већ био и оти шао.”
Сме је се. „Та ко је.”
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Кли зам се и то ци љам док се пе њем гње ца вим бре гом ка до му у ко ји су тут ну ли 
Ефи. Дах ћем и дрх тим у лон дон ском ма кин то шу. Око ме не из ма гли ца се ра зи ла зи, 
раз от кри ва без гра нич но не бо и бра зде во до де ри на без дна ако по гле дам на ни же.

Јад на Ефи, за ми сли са мо те озе бли не.
Уво де ме у ду гу, уску про сто ри ју где су за то че ни ци по ре ђа ни, по пут пут ни ка 

у во зу, да ве че ра ју. На јед ном кра ју те ле ви зор не мо тре пе ри. Па зи тељ ка ме во ди до 
по ло ви не ко ла за ру ча ва ње до јед не од древ ни јих пут ни ца. 

„Ево ти по се те, Ефи”, го во ри се стра и од ла зи.
Древ но ство ре ње се на све тлу пре о бра ћа у ка ри ка ту ру Ефи Плат. Луп ка по 

сто ли ци по ред се бе.
„Се ди, ду шо. Из ви ни што ти не мо гу по ну ди ти да је деш. Ни смо пре те ра но го-

сто љу би ви, зар не?”
Сна жне зу бе за ме ни ле су де сни. Из јед ног угла уста ви си јој нит си вог је ла с 

мле ве ним ме сом.
„Је ли ле по?”
„Пре ће мо ре ћи уку сно.” И да ље жи вах не сит не очи ода ју ви ше од ша ле, зна-

ње јед но став не езо те рич не вр сте.
У ис ку ше њу сам да спо ме нем ону кон зер ву па су ља, ке су ми ри шља вих, кр жља-

вих ја бу ка, али се не усу ђу јем, из стра ха да се не ви не мо из ста ци о ни ра ног во за који 
је Ефи на суд би на.

„Ре као бих да Вас при ја те љи ца по се ћу је?”
„Ко ја?”
„Ра ди ле сте у бол ни ци за јед но.”
„Ах, Вал Ко тон. Не, не по се ћу је ме.”
Без увре де. Ру ка у ру ка ви ци бри ше хра ну с угла уса на.
„Вал је до бра. Али има мај ку.”
Вре ме от ку ца ва спо ри је од са та. Не ми те ле ви зор тре пе ри, од кр ва вог, људ ског 

на си ља, пре ко пе че ња пи те од ра бар ба ре, до јеф ти них вен ча ни ца и ме де ног ме се ца 
на ко рал ном остр ву.

Зар не ће спо ме ну ти раз лог мо је по се те?
„Ју че је био не ки све ште ник. Ма да бих ви ше во ле ла пра вог по па – иа ко, на рав-

но, не ве ру јем из у зев...”
Јед на пут ни ца за ра ња ли цем у је ло. Чи сте је.
„Знаш на шта ми слим, ду шо.”
„Во лео бих да знам.”
„Дру га чи је гле ди ште.”
Дру га пут ни ца по чи ње да ври шти. Шта год да је, по гор ша ва се. Од во де је док 

се опи ре, гр чи, ис пла же ног је зи ка.
Ви ше не мо гу да од га ђам тре ну так. „ТАН КРЕД.” Чу јем се бе ка ко ви чем кроз 

бле бе та ње ста рих, шлај ма стих гла со ва, зве кет ка ши ка о ла ми нат, све да ље ур ли ке 
епи леп ти чар ке. „Ва ша при ја те љи ца Вал ми је ре кла да има те пи смо – сли ку.”

„Шта ако имам? Ми сли ла сам да си до шао у ле пу, ду гу по се ту.”
Бо же, по мо зи нам, та ко би се мо гло за вр ши ти. Нас дво је ра ме уз ра ме у не по-

мич ном во зу. Ме ђу тим, не же ли да ми из вр да. Зна да су мо је на ме ре озбиљ не. Ми 
смо истин ски вер ни ци. Ве ру је мо у Тан кре да.
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Узи ма по ха ба ну тор бу с мр ља ма од хра не. „Ју че смо је ли мле ве ну пи ле ти ну. 
Био је Тан кре дов ро ђен дан.”

„Је ли био ту? Је смо ли се ми мо и шли?”
„Не, ми ли. Дав но је до ла зио. Оти шао је на За пад. Не где у пу сти њу.”
Ко па по тор би ци, ме ђу ли сто ви ма па пи ра, тан ким тра ка ма гу стог пле ти ва.
„Не ве ру јем... Ви ше... Да Тан кред по сто ји.” Она је та ко ја ме те ра да до ђем до 

тог за кључ ка.
Оста ли још ве ру ју, оку пља ју се, Френк Рај ли, пре ча сни Ијан, ра зни ано ним ни 

Або ри џи ни, за тво ре ни ци, жр тве ну кле ар ног хо ло ка у ста.
„Из во ли!”, ну ди ми фо то гра фи ју као до каз.
Као што ме је гла сни ца упо зо ри ла, сли ка за и ста ни је вер на – ли це је из бле де-

ло, лик би мо гао би ти сва чи ји, у би ло ком жи вот ном раз до бљу.
„Ни је ва жно ако ми зна мо”, чу вар ка ре ли кви је об ја вљу је. „А ту је и по ру ка.”
Пр ља ва ави он ска до пи сни ца ко ју ми да је без ма ло се рас па ла.
„Про чи тај”, на ре ђу је.

„Ре ци Гр до би да ће мо се на ћи да рас пре да мо о бра да ви ца ма и ко је че му сле-
де ћи пут – до бро ће мо се из бле бе та ти.”

„Док се ја пи там, не ће мо. Бра да ви це од у ми ру, то сви зна мо.”
Од ла зим те шка ср ца и то ци љам се низ гње ца ву па ди ну ка во зу у по кре ту.
„Ста ни! Ста ни!”
И за пра во ста је. Лу да ку, што дах ће и ше па са шта пом док му под но га ма кр за 

не раз гра бу ља ни шљу нак. 

Сме штен сам на 6. оде ље ње, кри ло Ц. Ни сам сам, али као да је сам. Ту су три 
зом би ја ко ја се рет ко ме шко ље или жа ле.

„Је ди но се Ви жа ли те”, жа ли се ме ди цин ска се стра, ко ја ми ри ше на ла но лин, 
пла ве ко се што јој у ску ти ма ви си по крај обра за. „Нео би чан де да... Али сте сим па-
тич ни.” Ки ко ће се. „Не ће мо ни шта ре ћи глав ној се стри.”

„Ко је шта!”, тру дим се да по ти снем бес. „Сим па ти чан ни кад ни сам био. То је 
су прот но мо јим прин ци пи ма.”

„Ни је на Ва ма да про су ђу је те.”
„Ко да про су ђу је ако не ћу ја? До бро, не ко. Да, Тан кред. Ни је до ла зио?”
„Ни ко ни је до ла зио.”
„Не ве ру јем.”
„Ва ши прин ци пи им не би до зво ли ли... Или ње му... Ко год да је Тан кред.”
„Тан кред је део ме не ко јем сам увек те жио. Мој те шко за ми сли ви бли за нац, 

ко ји је оти шао. Обо ји ца смо има ли бра да ви цу ве ли ку као пар че до ма ћег кек са. От па-
ле су. Жи вот јед не бра да ви це тра је две го ди не. Али мо ја се вра ти ла. По гле дај те... 
По гле дај те... Ве ћа не го икад... Ве ћа од све га. Спа ва ла је.” 

До во ди дру ге да ди ску ту ју о мом ста њу. Про пи су ју.
Не смем да по пу стим. Тан кред мо жда до ђе док сам ома мљен.
„Зар не мо же те да ра ши ри те ове за гу шљи ве за ве се?”
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Да ме одо бро во ље, чи не то.
Све је све тло. Пре све тло. Сун це би је по зи до ви ма од цр ве не ци гле овог за твор-

-гра да из ко јег ме са мо Тан кред мо же из ба ви ти. Ме ђу вре ме на ис пу ња ва пер верз на 
ле по та: мо ра, и бро до ва, и ва ло ви тих бре го ва руч но бру ше ног ка ме на и кр ва во-
цр ве них коц ки. То ми је и ле по и ру жно. Скла пам очи пред оним што на по слет ку 
по ста је не под но шљи во.

Не ко свла чи чар шав. Ве ли ка сви та раз го ва ра о бра да ви ца ма, мла де жи ма, сва-
кој људ ској из ра сли ни.

„Ова је но ва”, об ја шња вам, да им по мог нем.
„Не бри ни те”, ле кар с на о ча ри ма ми са ве ту је.
„Не бри нем, са мо што Тан кред мо же до ћи – онај што ће об ја сни ти – пре не го 

што се ово с бра да ви ца ма ра ши ри и за мра чи ми те ло... Цео свет.”
За би ја ју иглу у ве ли ку, бр зу ве ну ре ку жи во та ко ју тек сад от кри вам. 
Па дам. Ни кад не ћу до сег ну ти дно или, ако га до сег нем, ни ка кав сан ме до ле 

не ће че ка ти.

На не ки сам на чин бу дан про зор се смр ка ва мо ја ба ле ри на-там ни чар ка Лано-
ли на хо да око ме не на пр сти ма. 

„Не ћу да умрем, сем због док то ра, адво ка та и по ли ти ча ра.”
„Ни ко ни је ре као да ће те умре ти.”
„Не ћу умре ти од ме ла но ма?”
„Ко Вам је ре као да га има те? А и да има те, љу ди се ле че од ње га сва ког да на.”
„Не од мог. Он је сва чи ји. Ши ри се све том. Све там ни ји сва ког тре нут ка. Само 

тре ба да по гле да те кроз про зор.”
„То ли ко ра ци о нал на осо ба по пут Вас тре ба ло би да је па мет ни ја. Мо ра ћу да 

на ву чем за ве се ако не...”
„Ра зум ми је од у век био про блем, не бра да ви це, не мла де жи, не враж ји ме ла ном.”
По зва ла је мом ка над ле жног за све при сут ну иглу.
А он да... Он да...
До шао је. Др жи ме за ру ку. Ја ко ји сам не кад био раз лог по сто ја ња све та ни сам 

ви ше онај сте рил ни крај ни циљ. Док свет оба ви ја та ма, зло у ме ни уми ре. Раз у мем. 
За јед но са за тво ре ни ци ма, пат ни ци ма, пре жи ве ли ма. Ви ше ни је ја сад је ми.

Ми смо ти ко ји чу ва ју тај ну по сто ја ња
ми ко ји вла да мо све том

МИ

(С ен гле ског пре вео Игор Цви ја но вић)


